

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

им агента "Коля"

Принял Шимулис

дело № 27245

(должность, звание, фамилия оперработника)

« 14 » УШ 1978 г.

С 2 по 7 августа с.г. в Вильнюсе по программе научного обмена между СССР и США по линии АН СССР гостила ученый из Университета Западного Вашингтона, видный специалист по изучению берегов, профессор геологии *Maurice L. Schwartz*. В Академии наук Литвы он был принят в Отделе географии проф. В. Гудялисом и канд. геол.-минер. наук О. Пустельниковым. Основные беседы на научную тематику по вопросам береговых процессов, неотектонических движений, колебаний уровня вод Мирового океана и пр. проводились проф. В. Гудялисом. Некоторые вопросы процессов современной седиментации, литодинамики шельфа были затронуты О. Пустельниковым.

Программа пребывания проф. М. Шварца в Вильнюсе была такой:

2.УШ - прилет из Таллина, размещение в гостинице, отдых (встречал О. Пустельников)

3.УШ - научные беседы, дискуссии (проф. В. Гудялис)

4.УШ - экскурсия в Тракай, обед, беседы на геологические темы по маршруту Вильнюс - Тракай, беседы на тему современной седиментации, научно-организационной стороне командировки в СССР.

5-6.УШ - научные беседы, экскурсия по Вильнюсу, музеи, приглашение на обед домой, концерт органической музыки, свободное время (проф. В. Гудялис)

7.УШ - научные и житейские беседы, экскурсия по старому городу с посещением пивного бара "Жемайчю" (О. Пустельников), обед в кафе "Неринга" и проводы проф. М. Шварца в Москву (проф. В. Гудялис, О. Пустельников).

Из бесед с проф. М.Шварцем создалось впечатление, что он серьезный ученый (об этом ранее было известно по литературе), один из редакторов "Океанологической энциклопедии", серьезный семьянин - у него пятеро детей, жена имеет небольшой магазин искусства, антикварных вещей (это у нее как хобби), читает лекции студентам.

Он очень остался доволен приемом и беседами в Вильнюсе, его интересовала научная деятельность и проблематика исследований по Балтике, проводимых в Отделе географии АН Лит.ССР его собеседниками. Хорошо он отзывался и о контактах, экскурсиях и беседах в Одессе (с доп. Ю.Шуйским) и в Таллине (с канд.геол.мин.наук К.К.Орвику мл.). Вместе с тем, проф.М. Шварц был очень недоволен организацией его командировки и поездки по СССР московскими организациями АН СССР - так, его поездки в Баку, Одессу и Таллин проводились через Москву, где "чиновники"-официальные лица" старались от него избавиться, неорганизованно подавались машины, в спешке приходилось ловить такси, чтобы во время попасть в аэропорт, не всегда его сопровождали ответственные лица. К тому же, по непонятным ему причинам были отменены планированные совместные работы на Черном море. "И почему вдруг проф. В.Зенкович уехал в экспедицию к берегам Чукотки, проф. О.Леонтьев - в санаторию, другие - опять куда-то и экспедиция на Черном море не состоялась? Как они планируют экспедиции?" В результате проф. М.Шварц не смог поработать и беседовать с известными советскими специалистами в области изучения морских берегов. Выражая свою удовлетворенность Вильнюсскими беседами, экскурсиями, встречей, проф. М.Шварц вместе с тем отметил, почему же московские организаторы не предусмотрели посещения балтийского побережья Литвы?

Выражая свою удовлетворенность разносторонностью вильнюсских бесед и встреч, проф. М.Шварц хотел бы пригласить в США с лекциями по проблематике Балтики проф. В.Гудялиса и О.Пустельникова. Конкретнее о программе и организации приглашений о сроках и объемах предполагаемых прибрежных экскурсий-исследований побережий США говорил проф. В.Гудялис. Он же затем сказал О.Пустельникову, что якобы оговорил о поездке в США последнего в 1979 году, а сам проф. В.Гудялис готов поехать позже -

в 1980 году, т.к. в 1979 году у него есть приглашение посетить Голландию.

В целом, проф. М.Шварц остался доволен СССР, дружелюбностью и простотой советских людей, гостеприимство, особенно на периферии, т.е. в Одессе, Вильнюсе и Таллине (об этом он повторял неоднократно). Для него многое было новое – он доволен организацией и дешевизной общественного транспорта в СССР, размахом строительства, красотой жилых массивов Вильнюса и Таллина. Для него в целом Эстония и Таллин были "терра инкогнита", то сейчас он их открыл и с хорошей стороны. Он доволен охраной памятников культуры и архитектуры в Литве и Эстонии, чистотой улиц, спокойствием. Политическими вопросами профессор практически не интересовался и не затрагивал. И все неурадицы своей поездки он неоднократно связывал с "плохой организацией Московской Академии". Поэтому он выразил надежду и желания на поддержание связей и контактов непосредственно с Академиями наук Украины, Литвы, Эстонии, которые могут и хотят иметь научные контакты. Как следствие такого его пожелание явились неофициальные приглашения Ю.Шуйскому, вильнюсским собеседникам, а также К.Орвику и проф. Каплину из Москвы посетить США.

Проф. В.Гудялис и канд. геол. мин. наук О.Пустельников передали проф. М.Шварцу ряд оттисков научных работ, а также печатных сборников и книг по географии Литвы и геологии Балтийского моря.

Адрес проф. М.Шварца:

Рабочий: Maurice L. Schwartz
Coastal geologist
Professor of geology and of education
Department of Geology
Western Washington University
Bellingham, USA WA 98225
(206) 676-3586

Домашний: 423 North Garden street
Bellingham, USA 98225 USA
(206) 734-0815

Справка: По сообщениям агента проф. М.Шварц (USA) проходит впервые.

Мероприятия: Сообщение агента передать тов. Гудайтису I отдел КГБ Литвы. Иностранца проверить по учетам I5 отд. ПГУ

ОПЕРУПЛОНОМОЧЕННЫЙ I ОТД 2 УПР КОМИТЕТА
капитан-инженер

Шимунаис

(Шимунаис)